

一、作文（五十分）

其在愛因斯坦泰戈爾（Rabindranath Tagore）於一九三〇年七月十四日下午，在愛因斯坦（Albert Einstein）卡布斯（Kaputh）宅內與愛氏談話，其部分內容如下：

愛：關於宇宙的物質問題，一般有兩種不同的概念：一種是認為人為的因素依附於人格意識，另一種是認為世界的實體獨

泰：當立於宇宙的物質問題，我們便能認識它的真

泰：這理我聽，我們不是人格性的宇宙概念。

泰：否界我聽，科學是不外宇宙概念。科學這個世界乃是那樣認

泰：那樣大的我聽，它是由理智科學這而它屬於真理的本質實現。我們必須透過我們的情感與它屬於真理的至高無上。我們透過自身與人格的世界科學的有限性，便可以領受到這些理的

泰：善真於實現個現才能，它是人類的一種本質實現。我們必須透過我們的情感與它屬於真理的至高無上。我們透過自身與人格的世界科學的有限性，便可以領受到這些理的

泰：沒有真實人類便沒有美，一點我很贊成，但若說沒有人類便沒

泰：為無什麼理？我卻不能苟同這點我才能實現呀！

泰：經驗靈明的法證明我的必須透過我這正人。我們唯有的理想乃是宗教信仰

泰：能認識它，捨此之外錯謬乃是我們遠、俗。

泰：能認識它，捨此之外錯謬乃是我們遠、俗。

泰：能認識它，捨此之外錯謬乃是我們遠、俗。

泰：能認識它，捨此之外錯謬乃是我們遠、俗。

透過以上的對話，在科學與人文學方面，給予你那些省思？試以現代學者應有

試就下列短文撰述讀後心得 (文旨不拘，字數不得少於五百字)

順便

忙綠的生活步伐讓我逐漸練就了一身省時間、講效率的功夫，同時辦許多事情幾乎變成了一種本能。

那天是我們姊弟三人約好一起送父親上山的日子，過三天再接母親去會合，就像婚禮中新郎在地婆的那一端等著新娘一樣。父親是母親此生的最愛，這樣的安排母親應該會很高興吧！

臨行時，大弟突然想起，要到銀行取款帶到山上付清餘款，但銀行尚未開門，我們預定的行程勢必延後。他顯得有點躊躇起來。我實事求是地建議道：「我們陪你一起去銀行，取款後就直接上山，這樣可以省一點時間。」

一直沉默的小弟開口了，語氣有幾分不悅：「你們是說帶著爸爸到處去奔波辦事？」

我覺得他的話有理，就對大弟說：「那麼分頭進行吧！你去銀行取款，我們去山上等你會合。」

小弟的語氣變嚴峻了：「順便辦許多事我很贊成，但是今天我們送爸爸上山，應該專程，而不是順便。」

一番話斬釘截鐵，說得做兄姊的微微

下不了台，咕噥了幾句，心下倒承認

他是對的，遂默默地聽從他的話，專程

上山。

望著他高大的身影，肅穆哀悽地

捧著父親進塔，敬意從心底升起。父

親九泉之下有知，當會既懊惱又安慰

吧！一度被他誤解為孽子的小弟，風

木哀思卻最為深沈，最為恭敬。

三天後，我們專程帶著母親上山，將她安放在父親隔壁的一方格子裡，兩個並排的玉罐對著窗，可以望見山坡下紅塵裡的家。